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Prezado(a) Aluno(a),

Vocé terd 120 minutos a partir do inicio oficial da prova para concluir esta avaliacio, administre bem
o seu tempo. Leia atentamente as instrugoes a seguir e as questoes da prova antes de comecar a
resolve-la.

1.. Identifique-se com letra legivel em todas as folhas de prova.

2. Esta avaliagao é composta de 4 questoes e um total de 10 paginas. Verifique se a prova esta
completa e/ou se ha problemas de impressao e comunique o aplicador antes de iniciar a prova.
Comunicacao posterior nao sera considerada.

3. Para a resolucao das questoes, utilize apenas os campos demarcados e nao destaque as folhas

- de prova.
4. A resolugéo da prova podera ser feita a lipis ou a caneta. Avaliagoes feit as a ld.plb 1no entanto,
nao serao revisadas pelo plOfCBbOl

5. Em caso de duvida sobre alguma questao desta (Lmhagdo 1ed1ja um texto na folha de prova
explicitando-a para que o professor avalic a per tinéncia durante a correcéo.

6. Consulta a colegas e a qualquel material estranho (cehﬂar tablet, notebook e livro) constituirao
violacdes ao Cédigo de Etica e de Conduta e acarretarao sangoeo, nele previstas. Faga o seu

“trabalho de maneira étical '
7. Vocé somente podera sair da sala depois de entregar a prova. Caso necessite sair durante a
realizacao da avaliacdo, peca autorizacao antecipadamente ao aplicador. :
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Aluno(a):
Curso: No de matricula:
Turma: Professor(a):
OBSERVACOES ADICTONATS
1. Mantenha sobre a mesa somente estas folhas de prova e de resolugéo, lapis (ou lapiseira), caneta,

4,

Ut

borracha, régua e calculadora convencional (sem acesso a internet). Nao sera permitido o
empréstimo de material durante a realizacao da prova.

O verso das folhas pode ser usado como rascunho, porém, nao sera levado em consideracgao
durante a correcao das questoes.

Leia atentamente cada questao e responda o que for pedido. Erros conceituais serao pe-
nalizados, mesmo que o conceito nao se relacione com o que foi pedido na questao.

Caso, em algum item vocé necessite do resultado de um item anterior que vocé nao conseguiu
fazer, admita um valor razodvel para esse resultado e faga o item normalmente. Indique na
questao, caso isso aconteca.

. Todos os resultados devem ser justificados. Numeros que aparecam sem uma ex-

plicacao de como foram encontrados serao ignorados na corregao.

Durante a realizagao desta avaliagdo vocé podera utilizar qualquer resultado visto em sala de
aula, desde que o adapte para a situagdo apresentada na pergunta, ou seja, desde que voce
deixe bem claro como todos os valores estao sendo gerados.

é obrigacao do aluno providenciar para a prova uma calculadora em perfeito estado de
funcionamento. Caso haja problemas com a calculadora durante a prova o aluno tera que
resolver as questoes & mao.

Nesta prova, havera a possibilidade de CONSULTAR UM FORMULARIO, elaborado em,
no maximo, 3 folhas de papel sulfite, tamanho A4, escrito manualmente por vocé
(impressio, fotocépia ou material obtido via reprografia devera ser retirada do aluno).
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Aluno(a):
; Curso: No de matricula:
: Turma: Professor(a):

Questao I (2,0 pontos): Assuma que o vetor y; = (Y11, y2r)' siga o seguinte processo VAR(1):

1,0 0,9 0,05
w=v+Ay 1 +uw= ( 9.0 ) + ( 0.0 0 Q)ytq—l—’ut,

onde {};} é um processo ruido branco. (a) (1,0) Verifique se esse VAR(1) é estacionario. é
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Questao I (continuagao):

(b) (1,0) Se estacionario, derive p, ®; e 5 em sua versio VMA(co): y, = p + Yoo it

Como Vimver ek sala fpeas © Caro VAD(LY
Y= VEAY € I
&Wqﬁm\u V’M-R(Oo) 'J(:m«\ s -

¢, - A:@ by

2 ‘003 Ol 00§ ,
s K )Q\ (01)00 O()\ 7

ot o
@ (:\ (;o) (oq 00>> Cv%log?

\\__;,/

= (& ols)=(Go).




PROVA BRANCA

2
re = p+cop+ o
2 = apt+mal + Bio;
0y = QorvCaly g T Al o1,

onde p e ¢ sao constantes. O parametro ¢ é chamado de parametro

de retornos.

Aluno(a):
Curso: No de matricula:
1 Turma: Professor(a):

Questao II (2,0 pontos): Em financas, o retorno de uma acao pode depender da sua volatilidade.
O modelo GARCH-M (GARCH in the mean) pode ser usado para modelar esse fenémeno:

at = O4€¢

de prémio de risco (risk premium).

Um valor positivo de ¢ indica que o retorno é positivamente relacionado a sua volatilidade. A
literatura apresenta varias outras especificagoes de risco de prémio, incluindo r, = p + coy + a4
(desvio-padrao) e r; = p + clog(o}) + a; (log-variancia). Mostre que a formulagdo do GARCH-M
acima, implica a existéncia de correlagdo serial na série de retornos ;. A’ existéncia de prémio de .-
risco é, portanto, uma outra razio para a presenca empirica de correlacdo serial em- séries histéricas

.-\ (&fh WS\(OJL W Mlél{ Cov ( (Q&lﬁfb
W&UB(/)’Y\ : 1oV "‘UK Mﬁ‘&;{“

| QU P ) = Lol (T““ Lo ap

;_!2 * B 2.
“(:G@Jkétlcif:)
- S ) |
-—QQW(Q:)

—

[

d?f%“ag?

(
%‘wL L

w2 mao e Ae o0,
ouioccdaay dy i & v

“\‘O(/\ O\JC r 3%4 GJclj

A ch Tﬁﬁé\- @L}wnl@\_

Y b
)y+Qqﬂ+qHy

I A
* ’\%deo

s IRt et B . I B s R SRR e U WS AP SR R e T e e LT s S i g o M e N B Rl e Tl ot i L] kit e YN et s odlT i e At 2 i s T




PROVA BRANCA

Aluno(a):
Curso: No de matricula:
Turma: Professor(a):

Questao IIT (5,0 pontos): Suponha que o interesse é estudar o comportamento conjunto das
variaveis z; e y;, ambas medidas em porcentagem, e chegou-se ao seguinte modelo:

Z = Azt unm
Yr = @z + By + e,

onde us = (uz1, w)" 6 ruido branco bivariado com média zero e varidncia ¥ = diag(o2, 02).

(a) (1,0) Reescreva as equacées acima forma de um VAR estrutural.
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Aluno(a):
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Turma: Professor(a):

Questao IIT (continuagdo):

1 (b) (1,0) Reescreva o modelo na versao reduzida do VAR, Y = A}(t_l + ¢4, onde ¢ ~ (0,Q), e derive
de forma clara os componentes das duas matrizes (2 x 2): matriz de coeficientes A e matriz de
variancia 2.
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Aluno(a):
Curso: No de matricula:
Turma: Professor(a):

Questao III (continuagio):

(c) (2,0) Caso fosse estimada a versdo reduzida do VAR, entéo todos pardmetros da versio estru-
tural do VAR de interesse seriam recuperados? Justifique a sua resposta.
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Aluno(a):
Curso: No de matricula:
Turma: Professor(a):

Questao III (continuagao):

(d) (1,0) Apés coletar os dados das séries de interesse, estimativa pontual da matriz de coeficientes
autoregressivos na forma reduzida é

. 0,59 0,02
= ( 0,22 0,82 )

cujos autovalores sao 0,84 e 0,57. Podemos afirmar que o VAR na forma reduzida € esta-
cionario? J ustiﬁque adequadamen’re a sua resposta.

Mﬁ\ S&fm a AT w r&;ovrw\q udMgt@a
MPC&QDOM\NO X)fOS LMM\JOS Cuxigou&k‘»w /53 O

: Gut L Qs vdov abgeluls

%uczﬁzo el Ksom(r 2

o (e osq 002 -

'- | © \)H &blll 022 5 —0 é>

. \ — O}S Cl% — O}O“Lé,
e Olu_g { —o,%’e%/

=0 & | ( Wm o%@%o@uué -,

bt Sl e -

(:> | = ‘ll-l\} i3 O%%%%jl_o(mqg’&:@

<;> 3 ?“QI'L‘ 36 + 2,08594) =O = 5:1 9 o0
1194 .

:i* 3

\\

‘ M&M’@, O \Jz’)ﬂl VN %@\f MAGN ()uz&u%ﬂ& kg(‘ Jﬁjflﬂ(/{—[)\»kﬁbb@ )




PROVA BRANCA

Aluno(a):
Curso: No de matricula:
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Questao IV (1,0 pontos): Sabe-se que a série temporal {z;} (latente/ndo-observavel) é medida
com incerteza através de 1, isto é

Yr = Ty + €4 eth(O,ag).
Sabe-se também que a dindmica do processo latente, {z;}, pode ser descrita por um modelo AR(3):
Ty = P1Ti_1 + GaTio + PaTe_g + Gy az ~ N(0,07),

onde {e;} ¢ {a;} sdo independentes e os valores iniciais de x; para § < 0 sdo independentes de e; e
a; para todo ¢t > 0. Escreva esse modelo na forma de espaco-de-estados.




